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Адзі ны дзень азе ля нен ня прай шоў 

у су бо ту ва ўсіх кут ках кра і ны. 

У рам ках эка ла гіч най ак цыі 

«Ра зам для зя лё най Бе ла ру сі!», 

пры мер ка ва най да Го да якас ці, 

вы са джа на больш як 128 ты сяч 

са джан цаў лі пы, клё на, ду ба, ра бі ны, 

гра ба, ел кі, каш та на і ін шых рас лін.

Та кія «зя лё ныя» ак цыі Мі ніс тэр ства пры-

род ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га ася-

род дзя пра во дзіць тра ды цый на вяс ной і 

ўво сень. Па вы ні ках 2023 го да, па са джа на 

больш чым 346 ты сяч дрэў і звыш 517 ты сяч 

кус тоў на пры да ма вых і ін шых тэ ры то ры-

ях на се ле ных пунк таў. Пло шча азя ле не ных 

тэ ры то рый у га ра дах і ра ён ных цэнт рах па-

вя лі чы ла ся на 901,11 га. У 131 на се ле ным 

пунк це кра і ны ўзро вень азе ля нен ня да сяг-

нуў не аб ход ных па эка ла гіч ных нор мах і 

пра ві лах 40 %.

У эка ла гіч ных ак цы ях удзельнічаюць не 

толь кі су пра цоў ні кі сіс тэ мы Мінп ры ро ды, 

але і не абы яка выя да пры ро ды гра ма дзя не. 

Сё ле та на за клік «Ра зам для зя лё най Бе ла-

ру сі!» ад гук ну ла ся ка ля 10 ты сяч ча ла век: 

прад стаў ні кі прад пры ем стваў і ар га ні за цый, 

уста ноў аду ка цыі і гра мад скас ці. Дзя ку ю чы 

су мес ным на ма ган ням пло шча азя ле не ных 

тэ ры то рый у на шых га ра дах і вёс ках ня ўхіль-

на рас це.

Ад но са зна ка вых ме ра пры ем стваў ад-

бы ло ся ў пар ка вай зо не ў Пер ша май скім 

ра ё не ста лі цы. Тут, на ма ляў ні чым бе ра зе 

Сля пян скай вод най сіс тэ мы, су пра цоў ні кі Зе-

лян бу да і цэнт раль на га апа ра та Мінп ры ро ды 

ра зам з кі раў ні ком пры ро да ахоў на га ве-

дам ства Анд рэ ем ХУ ДЫ КАМ за кла лі алею 

з 55 вер баў.

— З кож ным го дам на ша кра і на ста но-

віц ца больш зя лё най. З'яў ля ец ца больш зя-

лё ных на са джэн няў у га ра дах. Усё больш 

на се ле ных пунк таў да ся гае ўста ноў ле на га 

пра цэн та азе ля нен ня, а гэ та — у пер шую 

чар гу — зда роўе на шых гра ма дзян. Па «зя-

лё ным» шля ху ру ха ец ца і на ша эка но мі ка. 

Сён няш няя ак цыя — пра цяг гэ тай вя лі кай 

пра цы, — ад зна чыў Анд рэй Ху дык.

Да па сад кі дрэў на бе ра зе Сля пян скай 

вод най сіс тэ мы да лу чы лі ся і прад стаў ні кі 

Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло-

гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і 

ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя (Бел-

гід ра ме та).

— Бел гід ра мет заў сё ды пад трым лі вае 

Мінп ры ро ды ў та кіх ак цы ях. І ак цыя «Ра зам 

для зя лё най Бе ла ру сі!» не вы клю чэн не. Сён-

ня ў да па мо гу вый шаў пра цоў ным дэ сан там 

амаль увесь ка лек тыў Бел гід ра ме та, — па ве-

да міў Анд рэй КА РАБ ЧУК, на чаль нік служ-

бы між на род на га су пра цоў ніц тва і су вя зяў 

з гра мад скас цю. — На тэ ры то рыі Бе ла ру-

сі на шы мі су пра цоў ні ка мі бу дзе па са джа на 

пры бліз на 2100 дрэў і ка ля 150 кус тоў роз ных 

па род — аль бо на сва іх тэ ры то ры ях, аль бо 

су мес на з аб лас ны мі ка мі тэ та мі.

У рам ках эка ла гіч най ак цыі ў ста лі цы 

так са ма пра во дзі лі ся па сад кі на тэ ры то рыі 

зо ны ад па чын ку «Спя ко та» ў ра ё не ву лі цы 

Кар зю кі, на пра спек це Пе ра мож цаў уз доўж 

МКАД, ка ля ганд лё ва га цэнт ра «Пер шы на-

цы я наль ны ганд лё вы дом», раз ме шча на га 

на скры жа ван ні пра спек та Не за леж нас ці і 

ву лі цы Кі ры лы Ту раў ска га. Збі ра лі ся ле таш-

няя ліс то та, бы та вое і бу даў ні чае смец це, 

су хія га лін кі.

— Пы тан ні азе ля нен ня Мін ска зна хо дзяц-

ца ў пры яры тэт ным кі рун ку, — па ве да мі ла 

на мес нік стар шы ні Мінск ага га рад ско га 

ка мі тэ та пры род ных рэ сур саў і на ва коль-

на га ася род дзя Тац ця на ДУ БІК. — У Год 

якас ці асаб лі ва шмат ува гі ад да ец ца якас ці 

па са дач ных ма тэ ры я лаў, тэх на ло гіі па сад-

кі, ра бот па до гля дзе. Ха це ла ся б на га даць 

усім не абы яка вым гра ма дзя нам, што наш 

го рад — чыс ты, пры го жы і зя лё ны. Да сяг-

нуць гэ та га вы ні ку мож на толь кі су мес ны мі 

на ма ган ня мі.

Алек санд ры на ПАР ШЫ НА.

Фо та Вік та ра ДРА ЧО ВА.

Сё ле та рэс пуб лі кан ская ак цыя Мі-

ніс тэр ства ляс ной гас па дар кі кра і ны 

«Ад но вім ля сы ра зам» стар та ва ла на 

Брэст чы не, у Га ра дзі шчан скім ляс-

ніц тве Ба ра на віц ка га ляс га са. Уся го 

на па сад ку ле су ра зам вый шлі ка ля 

80 ча ла век, прад стаў ні коў гра мад-

скіх ар га ні за цый, пра цоў ных ка лек-

ты ваў, мо ла дзі.

Пер шы на мес нік мі ніст ра ляс ной 

гас па дар кі Аляк сандр ДРА ГУН, які 

ўдзельнічаў у ак цыі, пад крэс ліў, што сё-

 ле та асаб лі вая ўва га ўдзяляецца якас-

ці. Важ на за бяс пе чыць не толь кі аб' ём 

па са дак, але і вы со кую якасць ра бо ты, 

каб ма ла дыя са джан цы доб ра пры ня-

лі ся і ў свой час ста лі друж най ляс ной 

дзя лян кай. На мес нік мі ніст ра па ве да міў, 

што ле тась пад час па доб най кам па ніі 

ў кра і не бы ло па са джа на кры ху больш 

за шэсць ты сяч гек та раў ле су, у гэ тым 

го дзе пла ну ец ца па са дзіць на пло шчы 

не менш за шэсць з па ло вай ты ся чы 

гек та раў.

На мес нік стар шы ні Брэсц ка га абл-

вы кан ка ма Ва дзім АЛЬ ШЭЎ СКІ на га даў, 

што ак цыю «Ад но вім ля сы ра зам» Брэсц-

кая воб ласць па чы нае ад ной з пер шых. Да 

гэ тай па чэс най спра вы, якая на кі ра ва на 

на ад наў лен не ляс но га ба гац ця, на эка-

ла гіч ны даб ра быт бу ду чых па ка лен няў, 

да лу ча ец ца ўсё больш лю дзей.

У Ган ца віц кім ра ё не пер шы мі да ак цыі 

да лу чы лі ся пяр віч ныя ар га ні за цыі БРСМ 

на ча ле з пер шым сак ра та ром ра ён на-

га ка мі тэ та Анас та сі яй Гур ман. У адзін з 

апош ніх дзён са ка ві ка пра цоў ны дэ сант 

вы са дзіў ся на тэ ры то рыі Кру го віц ка га ляс-

ніц тва. На ляс ной дзя лян цы доб ра па пра-

ца ва лі прад стаў ні кі пяр віч ных ар га ні за цый 

Ган ца віц ка га ляс га са і ра ён на га ад дзе ла 

па над звы чай ных сі ту а цы ях.

А на Пін шчы не доб рую спра ву пад тры-

ма лі ме ды цын скія ра бот ні кі ра ё на. Цэ лы 

атрад ме ды каў на кі ра ваў ся ў пры га рад-

нае ляс ніц тва. Ала ВАЙ ТО ВІЧ, урач па 

ме ды цын скай пра фі лак ты цы Пін скай 

цэнт раль най па лі клі ні кі, ска за ла, што 

яны з ка ле га мі ўме юць не толь кі ля чыць 

лю дзей, але ака за лі ся і спраў ны мі ра бо-

чы мі па па са дцы ле су: «Дроб ны дож джык 

не стаў пе ра шко дай ра бо це, мы пра ца ва лі 

з па чуц цём улас на га да чы нен ня да спра-

вы ад наў лен ня ля соў род най кра і ны і па-

ляп шэн ня на ва коль на га ася род дзя».

— Да па чэс най спра вы да лу ча юц ца 

мно гія і мно гія жы ха ры аб лас но га цэнт-

ра. У лі ку пер шых ак цыю пад тры ма лі вуч ні 

і на стаў ні кі школ, дзе пра цу юць школь-

ныя ляс ніц твы, — ска за ла ка рэс пан дэн ту 

га зе ты на мес нік ды рэк та ра па ідэа ла-

гіч най ра бо це Брэсц ка га ляс га са Іры-

на ФАН ДОР КА. — На прык лад, вуч ні са 

школь на га ляс ніц тва «Зя лё ная шко ла» 

брэсц кай СШ № 8 імя У. М. Кар ва та пра-

ца ва лі на па са дцы ляс ных куль тур у Му-

ха вец кім ляс ніц тве. Хлоп чы кі і дзяў чын кі 

па са дзі лі дзя лян ку пло шчай у паў гек та ра 

з са джан цаў са сны і бя ро зы. На на ступ ны 

дзень ак цыю пад тры ма ла школь нае ляс-

ніц тва СШ № 14 імя Я. М. Фа мі на ў гэ тым 

жа ляс ніц тве. Вель мі ад каз на і ста ран на 

пра ца ва лі ўдзель ні кі школь на га ляс ніц тва 

Чар наў чыц кай ся рэд няй шко лы Брэсц ка га 

ра ё на ў 193-м квар та ле Чар наў чыц ка га 

ляс ніц тва.

Прад стаў ні кі ўжо цэ ла га шэ ра гу школ 

Брэс та вы яз джа лі на па сад ку дрэў. На-

прык лад, вуч ні і на стаў ні кі ся рэд няй шко-

лы № 37 па бы ва лі ў Мяд нян скім ляс ніц тве 

Брэсц ка га ляс га са. Школь ні кі га на рац ца 

тым, што зра бі лі ўнё сак у агуль ную спра-

ву. На сай це шко лы яны па кі ну лі спра-

ва зда чу аб вы ні ках пра цоў на га дэ сан та, 

па ве да мі лі, што вы са дзі лі 600 са джан цаў

са сны, 500 — бя ро зы, 300 — ясе ня, па 

200 — ду ба і клё на.

Та ла ку пад тры ма лі су пра цоў ні кі ўста-

ноў і ар га ні за цый аб лас но га цэнт ра, сту-

дэн ты Брэсц ка га дзяр жаў на га тэх ніч на га 

ўні вер сі тэ та.

— У Дра гі чын скім ра ё не ак цыя на бі-

рае аба ро ты, — па ве да мі ла на мес нік 

ды рэк та ра Дра гі чын ска га ляс га са па 

ідэа ла гіч най ра бо це Але на ТАЎ СТЫ-

КА. — На ка нец гэ та га тыд ня пра цоў ныя 

дэ сан ты за пла на ва лі прад стаў ні кі ор га наў 

дзяр жаў най ула ды, су пра цоў ні кі ад дзе лаў 

МНС і След ча га ка мі тэ та, «Бел дзярж стра-

ха», ін шых ар га ні за цый. Па пра ца ва лі ўжо 

чле ны БРСМ, школь ні кі, на ву чэн цы ка ле-

джа. Та кім чы нам, доб рая спра ва на бы вае 

ўсё больш пры хіль ні каў.

Ге не раль ны ды рэк тар Брэсц ка га аб-

лас но га ле са гас па дар ча га аб' яд нан ня 

Ана толь ЛЕ ВА НЮК па ве да міў, што ле-

тась у Брэсц кай воб лас ці пад час ак цыі бы-

ло па са джа на ка ля 500 гек та раў ле су, на 

гэ ты год за пла на ва на звыш 600 гек та раў, 

а ўся го сё ле та ў рэ гі ё не бу дзе вы са джа на 

больш за 2,5 ты ся чы гек та раў ле су.

У Мі ніс тэр стве ляс ной гас па дар кі рас-

пра ца ва лі пры го жую на гляд ную агі та цыю 

з на го ды ак цыі. На ад ным з пла ка таў на-

пі са на, што та ла ка па ад наў лен ні бе ла-

рус кіх ля соў пры све ча на Го ду якас ці. Каб 

пры няць удзел, да стат ко ва звяр нуц ца ў 

най блі жэй шае ляс ніц тва ці ляс гас і за явіць 

аб сва ім жа дан ні. Ак цыя пра доў жыц ца да 

20 кра са ві ка.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Фо та Брэсц ка га ляс га са.

Пра на шу бе ла рус кую гас цін насць 

мне ўжо да во дзі ла ся вы каз ваць 

сваё мер ка ван не ў прэ се. Ця пер, ка-

лі 2024 год аб' яў ле ны Го дам якас ці, 

лі чу не аб ход ным вяр нуц ца да гэ тай 

ня прос тай тэ мы, якая за кра нае ін та-

рэ сы ўся го гра мад ства.

Год якас ці аб' яў ле ны з вя лі кі мі мэ та мі: 

гэ та і па вы шэн не якас ці жыц ця на сель ніц-

тва кра і ны, і за бес пя чэн не кан ку рэн та-

здоль нас ці бе ла рус кай эка но мі кі ў све це, 

і сты му ля ван не іні цы я ты вы. Прэ зі дэн там 

Бе ла ру сі Аляк санд рам Лу ка шэн кам па-

стаў ле на важ ная, змяс тоў ная за да ча — 

сфар мі ра ваць у гра мад стве ад каз насць 

за вы ні кі пра цы, за пе ра да чу год най спад-

чы ны бу ду чым па ка лен ням на шай кра і-

ны, зра біць так, каб «якасць пра ніз ва ла 

кож на га ча ла ве ка».

Зна чыць, гэ та да ты чыц ца і якас ці бе-

ла рус кай гас цін нас ці як аб агуль няль на га 

ін ды ка та ру якас на га жыц ця бе ла рус ка га 

на ро да.

«Гас цін насць — адзін з га лоў ных бе-

ла рус кіх брэн даў, якім мы вель мі га на-

рым ся і пе рад аём з па ка лен ня ў па ка лен-

не», — так вы ка заў ся кі раў нік дзяр жа вы 

на па чат ку Го да якас ці, пад крэс ліў шы, 

што гэ ты брэнд трэ ба раз ві ваць і ўдас-

ка наль ваць.

Ма гу па цвер дзіць на ўлас ным во пы це: 

мне не ад ной чы да во дзі ла ся чуць ста ноў-

чыя вод гу кі пра бе ла рус кую гас цін насць, 

пра вы со кую якасць бе ла рус кай пра дук-

цыі як у бліз кім, так і ў да лё кім за меж жы. 

Што і ка заць: пры ем на, ка лі за мя жой так 

га во раць пра наш на род.

Дык што ж гэ та та кое — бе ла рус кая 

гас цін насць? Што ў ёй, сён няш няй, ад 

тра ды цый мі ну ла га, а якія но выя ры сы 

яна на бы ла ў на шы дні?

Бе ла рус кае гра мад ства з даў ніх ча соў 

ха рак та ры зу юць як та ле рант нае. Яшчэ 

з эпо хі Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га на 

гэ тай тэ ры то рыі мір на су іс на ва лі роз ныя 

рэ лі гіі, роз ныя на цы я наль нас ці і роз ныя 

куль ту ры. Тра ды цыі та ле рант нас ці і мі-

ра лю бі вая знеш няя па лі ты ка бе ла рус кай 

дзяр жа вы з'яў ля юц ца тры ва лым пад мур-

кам на шай гас цін нас ці, бо ўся гіс то рыя 

Бе ла ру сі грун ту ец ца ме на ві та на мі ры і 

зго дзе прад стаў ні коў усіх на ро даў, якія 

жы лі і жы вуць ця пер на на шай зям лі.

Пры кла дам між кан фе сій на га і між на-

цы я наль на га су лад дзя з'яў ля ец ца мой 

род ны Іў еў скі ра ён Гро дзен шчы ны, дзе 

больш як шэсць ста год дзяў па ну юць 

доб ра су сед скія ад но сі ны па між людзь мі 

роз ных на цы я наль нас цяў і роз ных ве ра-

выз нан няў, дзе на цэнт раль най пло шчы 

го ра да Іўе ўзвыш аец ца па мят ны знак-

абел іск «У го нар друж бы і зго ды кан фе сій 

Іў еў шчы ны» як сім вал мір на га і шчы ра га 

па жыц цё ва га ўза е ма дзе ян ня пра ва слаў-

ных, ка то лі каў, му суль ман і іў дзе яў, дзе 

ство ра ны і дзей ні чае адзі ны ў Бе ла ру сі 

му зей на цы я наль ных куль тур.

Сён ня бе ла рус кая гас цін насць — гэ-

та ад кры тасць на шай кра і ны све ту. За 

2023 год Бе ла русь на ве да лі гра ма дзя не 

174 дзяр жаў. Толь кі ў пер шым квар та ле 

гэ та га го да па бяз ві за вым рэ жы ме ў нас 

па бы ва ла амаль 60 ты сяч жы ха роў Еў ра-

пей ска га са ю за. Ха чу пад крэс ліць: бяз ві-

за вы рэ жым — вель мі важ ны па каз чык 

бе ла рус кай гас цін нас ці. У той час, ка лі 

для бе ла ру саў раз за ра зам уз ні ка юць 

штуч ныя бар' е ры для на вед ван ня не ка-

то рых кра ін, мы не ідзём на на ду ма ныя 

аб ме жа ван ні ў пе ра мя шчэн ні лю дзей.

Нам ёсць чым га на рыц ца, ёсць што 

па ка заць гас цям, ёсць чым па час та ваць. 

Гэ та і пом ні кі гіс то ры ка-куль тур най спад-

чы ны, і ме ма ры я лы па мя ці ге ра іч на га 

мі ну ла га, і ад бу да ва ныя пас ля Вя лі кай 

Ай чын най вай ны на шы га ра ды і па сёл-

кі, і шы ро кая сет ка пунк таў гра мад ска га 

хар ча ван ня з бе ла рус кай на цы я наль най 

кух няй. Па пу ляр нас цю ся род за меж ных 

гас цей, асаб лі ва ў ра сі ян, ка рыс та юц ца 

бе ла рус кія ме ды цын скія ўста но вы і са-

на то рыі — а гэ та азна чае, што якасць 

ля чэб ных і азда раў лен чых па слуг у на-

зва ных уста но вах ад па вя дае вы со кім 

су час ным па тра ба ван ням.

Ад нак не бу дзем, як ка жуць, спа чы ваць 

на лаў рах. Усім нам зра зу ме ла: якасць і 

гас цін насць — гэ та най перш пра ча ла ве-

ка, пра кож на га з нас. Якія мы, як ад но сім-

ся да пра цы, як ста вім ся ад но да ад на го, 

як вы хоў ва ем сва іх дзя цей і ўну каў.

«Якасць па чы на ец ца з ду шы, гэ тую 

якасць трэ ба перш за ўсё вы ха ваць у са-

бе», — так вы ка заў ся ў ад ной з тэ ле пра-

грам про та і е рэй Фё дар Поў ны. Нель га не 

па га дзіц ца з вя до мым свя та ром.

І тут, на мой по гляд, праб лем знач-

на бо лей, чым у вы твор чай сфе ры, дзе 

якасць пра дук цыі час цей за ўсё за ле-

жыць ад тэх на ла гіч на га ўзроў ню прад-

пры ем ства.

У мя не ня ма на ме ру, і гэ та не маг чы-

ма, акрэс ліць у да дзе ных на тат ках усё 

ко ла пы тан няў якас ці ча ла ве ка. За кра ну 

толь кі тыя, якія не па срэд на ўплы ва юць на 

якасць бе ла рус кай гас цін нас ці.

Су стра каць гас цей хле бам-сол лю, 

ад во дзіць ім мес ца на по ку ці — спа кон-

веч ная тра ды цыя на бе ла рус кай зям лі. 

Хлеб — сім вал даб ра бы ту, да стат ку, а 

соль — най леп шы абя рэг. Пры ма ю чы та-

кім па чэс ным чы нам гас цей, гас па да ры 

жа да юць ім шчас ця, даб ра і мі ру.

На шы па пя рэд ні кі ра бі лі гэ та шчы ра, 

ня зму ша на і са мі пра сваю гас цін насць 

не га ва ры лі. А сён ня?

У га ра дах і ра ё нах на шай кра і ны на 

роз ных ме ра пры ем ствах мне да во дзі ла-

ся чуць у пра мо вах, асаб лі ва з вус наў 

кі раў ні коў мяс цо вай вер ты ка лі: «Мы ра ды 

ві таць вас на гас цін най (глус кай, клі чаў-

скай, ка лін ка віц кай і г. д.) зям лі...» Ка лі 

ма ец ца на ўва зе ха раст во на шай зям лі, 

то так ка заць маг чы ма: зям ля ў нас, ку-

ды ні па е дзеш, са праў ды пры го жая, і ўжо 

сва ёй пры га жос цю з'яў ля ец ца пад мур-

кам на шай гас цін нас ці. Бо гас цін насць — 

пер шым чы нам утуль насць, пры ваб насць 

для ду шы ванд роў ні ка, які апы нец ца тут. 

А ка лі мы хо чам пад крэс ліць, што зра бі лі 

ўсё маг чы мае, каб кож ны госць ад чу ваў 

тут асаб лі вую сар дэч ную цеп лы ню гас-

па да роў, то ў та кім вы пад ку гас па да рам 

не вар та га ва рыць пра сваю гас цін насць, 

ня хай лепш пра гэ та ска жуць гос ці.

Га ва рыць са мім пра сваю гас цін насць 

ста ла ўжо не да рэ чным шаб ло нам. «На ша 

зем ля бел орус ская гостеприимная...» — 

пра маў ляе ў ра сій скай тэ ле пра гра-

ме Анд рэя Ма ла ха ва «От всей души» 

(03.03.2024) удзель ні ца пе ра да чы з аг-

 ра га рад ка Пры лу кі. Ці не лепш бы ло б 

ска заць: «Мы, бе ла ру сы, лю бім су стра-

каць і пры маць гас цей, час та ваць іх...»?

Зрэш ты, і мы, ай чын ныя лі та ра та ры, і 

бра ты-жур на ліс ты грэш ныя ў гэ тым. Не-

ад ной чы я су стра каў рад кі пра бе ла рус-

кую гас цін насць і ў паэ тыч ных тво рах, і ў 

пуб лі ка цы ях на ста рон ках пе ры я дыч ных 

вы дан няў.

Трэ ба яшчэ па мя таць вось што: гос ці 

на тое і гос ці, каб не быць ашчад ны мі ў 

сло вах па дзя кі, га во ра чы, які цёп лы пры-

ём ака за лі ім гас па да ры. Вы хо дзіць, што 

гас цін насць — рэч больш аб' ек тыў ная, 

чым суб' ек тыў ная. І ад слоў гас па да роў, 

і ад слоў гас цей яна ма ла за ле жыць. Паў-

стае пы тан не: ад ча го?

Вя до ма ж, ад якас ці па слуг — най-

перш. Чар ка на па са шок — гэ та доб ра, 

гэ та ў на шым мен та лі тэ це. Але гэ та та кая 

дро бязь у агуль най прак ты цы гас цін нас ці. 

А вось ін шыя «дро бя зі» ча сам зні шча юць 

усе на шы най леп шыя на ме ры па ка заць 

сваю гас цін насць. У ін тэр нэт най ін фар ма-

цый най пра сто ры шмат вод гу каў ту рыс-

таў, якія на ве да лі Бе ла русь. Боль шасць 

з іх — ста ноў чыя, пры ем ныя. Але шмат і 

та кіх, ад якіх крыўд на і со рам на.

Пры вя ду толь кі адзін факт, які не 

ўклад ва ец ца ў па няц це гас цін нас ці, пра 

што мне рас ка за лі зна ё мыя маск ві чы. 

Яны пры яз джа лі ў Брэст да сва іх сяб-

роў, з які мі ка лісь ці па зна ё мі лі ся пад час 

ку рорт на га ад па чын ку на мо ры. І, зра зу-

ме ла, не маг лі не на ве даць ме ма ры яль-

ную свя ты ню.

У му зей ным комп лек се «Брэсц кая 

крэ пасць — ге рой» ёсць ка вяр ня «Цы та-

дэль». Ванд роў ні кі-гос ці па пра сі лі афі цы-

ян та пры нес ці для ад на га до вай да чуш кі 

бу тэрб род з мас лам: лю біць та кую ежу 

дзі ця. Праз не каль кі хві лін афі цы янт вяр-

та ец ца і раз во дзіць ру ка мі:

— Не ма гу вы ка наць гэ тую прось бу...

— У вас ня ма на кух ні ба то на і мас-

ла? — пе ра пыт вае ма ці.

— Мас ла ёсць, але ня ма бух гал та-

ра, каб пад лі чыць, коль кі яго пой дзе на 

бу тэрб род. Сён ня вы хад ны ў бух гал тэ-

рыі...

Пра цяг ваць раз мо ву не ме ла сэн су... 

Баць ка дзяў чын кі сха дзіў у най блі жэй-

шы пра дук то вы ма га зін і вы ра шыў гэ тую 

праб ле му...

Дро бязь? Так. Але па доб ныя дро бя-

зі, на жаль, ча ка юць гас цей шмат дзе. 

А іх не па він на быць, ка лі мы лі чым ся бе 

гас цін ны мі.

Гэ та, без умоў на, за ле жыць ад гас цін-

нас ці кан крэт на га ча ла ве ка, ад агуль на га 

ўзроў ню па слуг, ад на шай агуль най куль-

ту ры. Ка лі гэ тыя па няц ці су па да юць, то і 

та кіх дро бя зяў не ўзні кае.

Мне да во дзі ла ся ба чыць і чуць рас ча-

ра ван не ту рыс таў, ка лі ім га ва ры лі, што 

ў го ра дзе ня ма кніж най кра мы. Ці ад па-

вя дае та кі го рад ста ту су го ра да? А та-

кіх «га ра доў» у сён няш няй Бе ла ру сі не 

адзін і не два, а дзя сят кі. І нель га апраў-

даць гэ тую сі ту а цыю тым, што шы ро кае 

рас паў сюдж ван не ў апош ні час атры маў 

ін тэр нэт ны кніж ны ган даль: для боль шас-

ці на сель ніц тва та кая па слу га на ўрад ці 

да ступ ная.

Ды што га ва рыць пра вы со кія ду хоў-

ныя за па тра ба ван ні, ка лі ў мно гіх на шых 

га ра дах і ра ён ных цэнт рах да гэ та га ча су 

на леж ным чы нам не вы ра ша на праб ле ма 

гра мад скіх пры бі раль няў. Пад час ма са-

вых свя точ ных ме ра пры ем стваў уста наў-

лі ва юц ца бія ту а ле ты, а пас ля свят яны 

зні ка юць. Лі чу, што ў Бе ла ру сі на сён ня 

ёсць рэ аль ныя маг чы мас ці паў сюд на зра-

біць гра мад скія пры бі раль ні бяс плат ны мі. 

Не та кія ўжо вя лі кія гро шы па трэб ныя 

на іх утры ман не ў па раў на нні з ін шы мі 

за тра та мі ў жыл лё ва-ка му наль най гас па-

дар цы кра і ны. Гэ та ста ла б яшчэ ад ным 

доб рым зна кам на шай гас цін нас ці.

Са мае не бяс печ нае, што мо жа пры-

вес ці да зні жэн ня ўзроў ню бе ла рус кай 

гас цін нас ці, — гэ та на ша абы яка васць 

да ўся го, што ро біц ца ва кол нас. Ка лі, 

не дай бог, за бу дзем, што мы — бе ла ру-

сы, што на ша гас цін насць — гэ та на ша 

люд скасць.

Ад на зна ё мая мін чан ка з го рыч чу рас-

ка за ла мне аб тым, што яна вель мі ха це-

ла за пра сіць гас цей з за меж жа да ся бе 

ў ква тэ ру, але не ра шы ла ся: «Пад' езд і 

ліфт шмат ква тэр на га до ма так «ска ле-

ча ны», што са мой со рам на за хо дзіць у 

яго...» І ёй да вя ло ся пры зна чыць су стрэ чу 

з гас ця мі ў рэ ста ра не.

У рэш це рэшт, гас цін насць — гэ та наш 

лад жыц ця, наш стыль жыц ця. Якасць 

гас цін нас ці — яна ва ўсім: у аб слу гоў-

ван ні ў гас ці ні цах, аг ра ся дзі бах і му зе ях, 

у ад но сі нах да ста рэй ша га па ка лен ня і 

гра мад скай ма ё мас ці, у па во дзі нах у гра-

мад скіх мес цах. І, што вель мі важ на, у 

куль ту ры на шай га вор кі. Яна мо жа быць 

на род най мо ве, мо жа быць рус ка моў най, 

але з па ва гай да су бя сед ні ка і да тых, хто 

по бач з на мі. Гру басць не ве дае, ці госць 

по бач з ва мі, ці су ай чын нік. Ды і ні я ка-

га па дзе лу на сва іх і чу жых тут быць не 

мо жа. Вы ка ра няць яе трэ ба агуль ны мі 

вы сіл ка мі паў сюд на: і ў пра цоў ных ка лек-

ты вах, і ў мес цах ад па чын ку, і ў гра мад-

скім транс пар це.

Толь кі ў ра шу чым ачы шчэн ні гра мад-

ства ад гэ тых не га тыў ных з'яў, па ста ян-

ным імк нен ні да ўста ля ван ня вы со кіх ду-

хоў на-ма раль ных каш тоў нас цяў мож на 

бу дзе га ва рыць пра на шу са праўд ную 

гас цін насць.

Вось ча му на шы кло па ты пра якасць 

бе ла рус кай гас цін нас ці Го дам якас ці не 

па він ны скон чыц ца. Нам трэ ба з го ду ў 

год на стой лі ва пра цяг ваць тра ды цыі хле-

ба соль нас ці, якія мы атры ма лі ў спад чы-

ну, і раз ві ваць усё най леп шае, да ча го мы 

да ду ма лі ся ў наш час, што прак ты ку ем 

сён ня.

Іван КА РЭН ДА.

Да лу чай ся!Да лу чай ся!

ТА ЛА КОЙ — ЗРУЧ НА
Рэс пуб лі кан ская ак цыя «Ад но вім ля сы ра зам» на бі рае аба ро ты на Брэст чы не

Анд рэй ХУ ДЫК:

«З КОЖ НЫМ ГО ДАМ НА ША КРА І НА 
СТА НО ВІЦ ЦА БОЛЬШ ЗЯ ЛЁ НАЙ»

Мер ка ван неМер ка ван не

ЯКАСЦЬ 
БЕ ЛА РУС КАЙ ГАС ЦІН НАС ЦІ

Вуч ні Чар наў чыц кай ся рэд няй шко лы.

Вуч ні СШ № 8 го ра да Брэс та.

На двор'еНа двор'е

АМАЛЬ ЛЕ ТА
Су пер цяп ло, праў да, 

прый дзе да нас 
толь кі на па ру дзён

Як ні кру ці, а тэм пе ра ту ра па вет ра на гэ тым тыд-

ні бу дзе да ся гаць чэр вень скіх зна чэн няў. Як ад-

зна чы лі спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 

па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га 

за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га ася-

род дзя Мінп ры ро ды, пер шыя вы хад ныя кра са-

ві ка вяр ну лі ў на шу кра і ну цяп ло.

У пер шай па ло ве гэ та га тыд ня ў Бе ла ру сі пад уплы-

вам ан ты цык ло ну OLLІ бу дзе пе ра важ на су хое і со неч-

нае на двор'е, што ў спа лу чэн ні з паўд нё ва-за ход ні мі 

вят ра мі па вы сіць тэм пе ра ту ру па вет ра днём да лет-

ніх зна чэн няў. Па чы на ю чы з чац вяр га сі ту а цыя пач не 

мя няц ца. Фран таль ны раз дзел з За ход няй Еў ро пы 

пры ня се ў кра і ну не толь кі воб лач ныя ма сі вы, але і 

па сту по ва вы цес ніць за ме жы на ша га рэ гі ё на цёп лыя 

па вет ра ныя ма сы. Вось та ды гас па да ром на двор'я ста-

не больш све жае па вет ра. Ра зам з тым, ня гле дзя чы 

на па ні жэн не па ка зан няў тэр мо мет раў, у боль шас ці 

ра ё наў кра і ны тэм пе ра ту ра па вет ра па-ра ней ша му 

бу дзе пе ра вы шаць клі ма тыч ную нор му.

У аў то рак пе ра важ на бу дзе без апад каў, толь кі ноч-

чу і ра ні цай мес ца мі па поў на чы кра і ны прой дуць не-

вя лі кія даж джы. У нач ныя і ра ніш нія га дзі ны ў асоб ных 

ра ё нах маг чы мы сла бы ту ман. Тэм пе ра ту ра па вет ра 

ўна чы скла дзе ад 8 да 14 цяп ла, удзень — 21—27 гра-

ду саў.

Го ра ча бу дзе і ў се ра ду. У гэ ты дзень пе ра важ на 

бу дзе без апад каў. Ноч чу і ра ні цай у асоб ных ра ё нах 

маг чы мы сла бы ту ман. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 

бу дзе вар' і ра вац ца ад 7 да 14 цяп ла, удзень ад 20 да 

27 гра ду саў са зна кам плюс.

А вось у чац вер рэз ка па свя жэе. Так са ма бу дзе 

пе ра важ на без апад каў. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 

бу дзе ад 4 да 10 цяп ла, па паў днё вым ус хо дзе да 12, 

днём — 11—18 гра ду саў.

Згод на з па пя рэд нім пра гно зам, да кан ца тыд ня час 

ад ча су бу дуць ад зна чац ца ка рот ка ча со выя даж джы. 

У дзён ныя га дзі ны су бо ты і ня дзе лі ў асоб ных ра ё нах 

кра і ны не вы клю ча на ве ра год насць на валь ніц.

У пят ні цу мес ца мі па кра і не прой дуць не вя лі кія ка-

рот ка ча со выя даж джы. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 

скла дзе ад плюс 4 да плюс 10 гра ду саў, удзень — 11—

18 цяп ла. У су бо ту мес ца мі па рэс пуб лі цы прой дуць 

ка рот ка ча со выя даж джы, днём маг чы мыя на валь ні цы. 

Ноч чу і ра ні цай у асоб ных ра ё нах бу дзе сла бы ту ман. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ноч чу скла дзе ад 3 да 8 цяп-

ла, днём — ад 10 гра ду саў па паў ноч ным ус хо дзе да 

20 гра ду саў па паў днё вым за ха дзе кра і ны.

У ня дзе лю зноў трош кі па цяп лее. У гэ тыя су ткі 

ноч чу мес ца мі, а днём на боль шай част цы тэ ры то рыі 

кра і ны прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы. Удзень у 

асоб ных ра ё нах маг чы мыя на валь ні цы. Тэм пе ра ту ра 

па вет ра ноч чу скла дзе 6—11 цяп ла, днём — ад плюс 

10 па паў ноч ным за ха дзе да 21 гра ду са па поўд ні 

кра і ны.

Сяр гей КУР КАЧ.


